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(Trigonometric Functions)

' A mathematician knows how to solve a problem,
he can not solve it. — MILNE +

3.1 9fHaT (Introduction)
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(i) ST 0T 3TTeRTa 3.1 (i) UTTHeR ShRIOT

1 9 W1 S ST ) uRfues feufa @ siftm feufa 9 gAMWW g 21 i
=1 AT & AT s sohteal &1 hiv st ufer
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T THE T ST Wehdl B S, SRl 3.2 H 3T 3.2
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3.2.1 %ﬁW(Degreemeasure)WWWHW@WWWW@FW
Ww(%)mwﬁﬁ%ﬂﬁmmm@%ﬂméwrﬁﬁ@é%l
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(o)
420 o A A
A N 30° ? 420
B
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3TTeRfd 3.3
3.2.2 ?ﬁ'ﬂ?W(Radian measure)aﬁ'ﬂT H A TFTQ Teh {FR:T SWI'S: off %
518 eam urg wed B 55 99 (T HI B Th 3hE B) g W TH ThE
SETE o =19 gR &4 SHI01 1 Ueh ea 0T %ed 81 3fehid 3.4 (i)-(iv) o, OA
URfqeE 1 @ a°1 OB @ifam S ?| Sepfadl § vl fe@ny mu ® foreen A
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3TTeRTd 3.4 (i) — (iv)
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N
al =ro.

3.2.3 HSTT 9T arEdtas &N & W G (Re- A
lation between radian and real numbers) =~ 91 T
TS I okl o, O W ® a1 I W h1g fag A €1 A
S0 1 YRR 9ol OA €, o I o =19 i ool 9 I 1!
% HE T A gR STafka o7 i A9 WeTA o wrd ziet
21 HH o o7 o fog A W w9 3@1 PAQ ©1 A fag 0
A arcafas gEar vi-9 gsfeld & 2, AP
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=1 o | s a1 Yk St 9e & 9id fead 1Y -2
T den foeima:l s9 YRR eTd W qen ardfas wFfass Vo
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3.2.4 Tttt qeom e & Teg G (Relation between degree and radian) FfH
T, HE T TH FI0 A ¢ Treeht A9 2n eam © 9 Te 360° feuft w2, sHfery
o ¥fea = 360° = o ifeTT = 180°
S ey ed eaq | w1 el @ qen fetlt w9 w1 Weaq w9 o oo w2
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1 ez - T = 57°16' feheam
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wS E w0 o felt A qen e A o Hey Frefafed groft § Ko T
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W | E @ i a ED
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Hickhfdaer Uele™

<ffer =i 1 w9 a1 qf feift & a1 Weam o et €, or: yeferd IRael & @R 5
A HI01 0° forad ¥, 89 wHe € T wio1 w1 w0 et @ qen <@ &9 & B fod
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2 T ST 101 1 Aeaq o9 | o wd ©, o 9 eT fore sig
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T
FEETT 1 40° 20" ki fead A9 H e
T B9 WA ® T 180° = x femm

1 121 121n
SgfeTl, 40° 20 —403 S = @x 3 feam = 540 feam
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zafea 40° 20" == fee
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IEEI0T 2 6 e i feult ww | egfau
T BY 94 © TR nifedd = 180°

180 1080x7

T 6feqi= — x6fetlt= fem
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7 7% 60 ,
=343— feilt =343°+ e [ 1°=60"]
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2 ,
=343° + 38 +ﬁﬁm [T 17 = 60"]
=343°+ 38 +10.9” = 343°38' 11" fiehead
Tafe 6 e = 343° 38" 11" Feheam
SETE0T 3 39 g9 i B 9 wifee S| 60° 1 g sior aikfy W 37.4 9
‘ 22 ‘
mﬁmwm%(n=7 HT I ) |
- 607]: T
T AT/ =37.4 I a2 0 =60° = — fead =~
180 3
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3Ad: r=6, @%ﬂqﬁ%
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r= = =35.7 TH
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SETET0T 4 T Ut | e 1 g2 1.5 9 el 21 5@t A 40 T | fRadt S
T ¥ (= 3.14 1 FAT H)?

7ot 60 foTe # =<t &1 frge areft ¢ uw afeqor qof et 2, o1: 40 fie o fime
1 qE Th URGHE %W{UW%IW

9=§X360°m% e
3d: T *1 TE difsd g
I=r0 = 1.5x%15|1=ﬁ=27t7\5|1=ﬁ=2x3.14@1ﬁ=6.28@ﬁ

SETETOT 5 T W o =l T waTe THH 81 3R o S0 whg W HHI: 65° a9l 110°
HT FI0T A E, A ST B w1 A [ it
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=110° = —x110 = ==
e 0, = 110°= 7oo% 26 RERE|
A o g A W e [ €, @ L= -0, = 1,0, e
13n 2271 no 22
36 <71 3 X TG =13
ELS 1 roir,=22:13.
gyATaett 3.1
1. f=afafaa feuit a0 & gma feaa 9 A9 wifsu:
(i) 25° (i) —47°30" (i) 240° (iv) 520°
. 22 .
2. Wﬁmmm¢w@mmﬁm(n=7aﬂuﬁﬂﬁ):
L1l _— .. St . In
) T (i) - (iii) 3 (iv) p

3. U ufed Uk fire ® 360° UfehHU il € U Wehe | ferad eTd W
I A2
4. W T, foment B 100 T 8, 1 22 W a1 W9 g9 o ohg W TR

%mmaﬂﬁmwmﬁ(n=2—7zaﬂw11ﬁﬁrq)l

5. T o, TSEhT A 40 UH €, 1 Tk Siel 20 T e HI S 6ok WA B
=19 1 SAeTs G Hifed|

6. % < Il o TAM TaTE ot A9 ST Hul W HH: 60° AT 75° Tk HIVT SA
g, @ STt eoneti 1 ST ¥ s

7. 75 WHI @O o161 T AEEM S bl Th R H W R 9 Sed w9
S I I 7, SHeHT "9 e § Fa FIU, Safw 39k Ak g &I 7T =Y
1 o ettt 8:
(i) 109dt
(i) 159t
(i) 21 Jdt
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33 fTrenofadia wem (Trigonometric Function)

T hemst H, T = i o Feade x

STl Sl THHIVT AT T sJsmsti ok

w9 ¥ e fonan 81 o1 gw fored i ODIB_ P4,
¥ BT T w o @ AN

. . 1 x
e w9 o US| qen TreoiiEdE 1,0C x | \'(1’0)~
a M A > X

e oF 9 H AT H| X' € 5
H ofifSe o w i ga, e
g frdemer s1efl o1 gt foig e o

P (q b) 90 W & fog € aen o 0-D[D
AOP = x e 1fq = &1 dar J
AP = x (3Tehfa 3.6) B ©H URwIa Y’
FW ©: STFRT 3.6

cosx=add sinx= b

<fF  AOMP THshIU 19 €, &9 U €,
OM? + MP2=0OP? A + b = 1

TH YR THE g0 W Y% fag o fog, g9 U € f%
@+ b’=13 cos’x +sinx =1

iifen weh o qRehaT (S[0F) SR 99 % % W 27 A 1 HI01 SAARA il B,

3 . ‘
zgfer LAOB=§, AAOC=nH9ﬂAAOD=7n| g % Wi o A @l i

=T ﬂ'@ﬁl'fﬁ'ﬁ'q RITT 7 ERLIED] RITT (quadrantal angles) F&d 2
fageil A, B, C aen D o Feeniss sHw: (1, 0), (0, 1), (—1, 0) @ (0, —1) €,

THfe Squfefa s & fog 29 9. €,
cos 0° =1 sin0° =0
T ) LA
cos 5 - sm2 =
cosmt=-—1 sint =0
wmo_
cos Sy sin 5 T

cos 2n =1 sin2nt =0

2024-25



Feofadia e 57

e, afE gq foig Po s ol ufigem o ®, df g9 36 fag P g €1 3@
TR T AEd ¥ B AR x, 2 ol TS § e (A ) ¥, Frw weri
o WA § hIE gReds @l g
T ThR sin 2nm +x) =sinx.n € Z

cos (2nm +x)=cosx>-n € Z
T: sinx=0,d& ¥=0,+x, + 27, + 3, ... 39U x, 7 F1 qUH oI B

T 3 Sn T
A cosx=0,aRK x ==+ St ,17,...31941’1 cosx=0,\_r|6lx,5<‘=|ﬂ1%rqﬁﬂlﬂ\_rl

1 3 TR
sinx =0 @W%ﬁm%ﬁx=nn,ﬁﬁnaﬁ§{“ﬁ%|

cosx=0ﬁwm%ﬁx=(2n+l)g,ﬁﬁnaﬁé{”ﬁél
319 B9 3 FIRofidt werl &l sine 9T cosine o & W YR W 7

1 o
cosec x = ——, X # nm, &l n K IoiF F

Simx

s o
=~ ,x#Qn+ 1) =, &l 2
sec x g x#(2n )2 naﬁéﬁﬂlﬁ
sin x T o
t = ,X#(2n +1) =, STl 2
an x cosx (2n )2 n T quiich
coS X o
cotx = ,xvﬁnn,ﬁ%‘[nﬂﬁé‘{ﬂh“%l
X

g9 geft ardfass x o fou 2@d © o sin?x + cos?x = 1
39 g 1 + tan?x = sec’x (FA?)
1 + cot’x = cosec?x (FA?)

Td &l 1, TH 0°,30°,45°, 60° A 90° F Fehr0fdra STIurdi o | i ==
T Toh &1 5 K0T o Brpioiida Bl o 7 o8l § S fueed swenst § ug ok
freriufida erumal o 21 39 YR, &6 fefafea el a2
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e | E|E Tz 3
6 4 3 2 m 2 2
. L S S C]
Sin 0 2 \/5 7 1 0 —1 0
V3ol L 1
CcoS 1 7 \/5 ) 0 — 1 0 1
1 §
tan 0 NG 1 NE) 0 ﬁé\ 0
3 &

cosec x, sec x AT cot x T HM FHHI: sin x, cos x A tan x o AF 9§ Iear (foetm) 2

3.3.1 GrRIvfds wer il & ToI& (Signs of trigonometric functions) A T $HE
g4 W P (q b)HiE fag B, @ &g
qa fag 2, 91 LAOP = x, afg
ZAOQ =—x, @t fag Qo fadvm®
(a, — b) B (&MRd 3.7)1 zEfAQ )
cos (—x) =cos x AUl sin (—x)=—sinx

Hf TR g9 % g fag
Plab)% fam —1<a<laen—1< by D€
<1,%W@:, €9 x % &N WA & fog o
—1<cosx<1dAM —1<sinx<1,dd

2| e wansti © g9 I & fF vem

>~

0,-1)
“qerfen (0<x<g)ffaasm b 2 !
M
TR €, S wqete (g <x<m) | 3T 3.7

a FEOTEHe: T b ¥ €, A =qeifer (n<x < %n)ffaa?ﬂ bl A &, e
=qe a'g[,ufﬂ(%n <x<2m) W g ¥FIHE AT b HUMHE B AT 0 <x < m o foq

T
sin x YA el n<x<2néﬁmwﬁmélww,o<x<5é¥ﬁq
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T 3n 3n
cos x ¥FIETH, - <x<73~7f\(_*l'q3EUTITIT=Fc M < x<2mes faU oFcHES B

21 56 W, W 31 rhiviidte werl o g fafam squfel & S & gehd €1 58
fore ear a frefefea aref 2:

I II III v
sin x + - - -
cos x + = - +
tan x + = + —
cosec x + 1 - -
sec x + 2 — +
cot x + = + -

3.3.2 Rt %ot T 9id a91 9REY (Domain and range of trigonometric
functions) sine TN cosine el i YW ¥, 80 ¥€ U € T o Gt ortass
st & fau gt 81 gH:, ¥9 98 o € R yeie arsfas " xoh fow,

—1<sinx<1dM —-1<cosx<1

d: y=sinx TN y=cos.x 1 Uia G arEifeeh GeAel s == ¢ a1 TRER
A [1, 1], 1, — 1<y <1 B

. 1 ‘
Ffh, cosec x = .,y = cosec x 1 UTd, ®H=AA { x : x 0 R eI

sin x
x#ZnTn OZ) a0 9ReR g9=ed {y: y OR,y 213 y <— 1} Bl 36 ¥R, p=secx
%1 9id, "= {x:xDR?f?JITxi(Zn+1)g,nDZ}T‘f%'IT, IR, w==
(p:y OR,y <—1ay=1} Bly=tanx S WA, ¥F==d {x : x 0 R qeI
x¢(2n+1)g,nDZ}HWWﬁﬂTH?ﬂWWﬁWW%I = cot x % W,
=d {x:x ORTN xznmn0Z), TR Gt ardfaes eme & 9= 2|
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Tfura

TH 3Ed & foh vem wqefe o, Sy, 09 gaﬁaﬁm%,?ﬁsinxsﬂoﬁlﬁ

IR Tl €, TR g § 5 x,gﬁnﬁmm%aﬁsinx,lﬁoaﬁaﬁ?m

21 AR =gl W e x, ¥ %aﬁaﬂimﬁaﬁsinx,oﬁlaﬁaﬁiaw%am

mﬁw%"aznaﬁaﬂ:m%mnx,1aoaﬁaﬁmmﬁ|s@w

&0 3 Treproiida werl o fawa o faer o ded 81 a&qd: AR T et
ROl F:

I =geitst

11 =Iqeer

111 =rqetsr

INAEGEIN

sin

09 1 &1 N 9ead &

1 ¥ 0 & R ue

0¥ -1 & SN "l ©

—1 ¥ 0 & AR g ©

Cos

1 ¥ 0 & R Hea ©

0¥ -1 & SN T ©

-1 ¥ 0 ® SR W@ ©

09 1 1 N 9&ad &

tan

09 o0 F R & B

—00 § () F AR q@A ©

0 00 F AR A B

—00 § () H AR q&A ©

cot

00 F 0 HI AN T T

0@ —00 I AR =zl &

00 F 0 I AR =l ®

0@ —00 I R =l &

s€C

1§ 00 F R ged &

—00 ¥ | R @A §

—1 9§ —c0 &I R T ©

00 § | I SN T ©

Cosec

00 § | I SN T ©

1 9 00 FT AR q&@ ©

—00 ¥ —| % SR =& ©

—1 9§ —00 T AR =l ®

feoguit @%Wﬁ,%%%ﬁmo<x<gﬁtanxaﬂﬂﬂ0@ oo (3Td)

wam%waﬁ%ﬁé@—éﬁx‘cmmg %1 3R ggdl 8 S9-9H tan x T qH
Igd fush e ST {1 TH YN, 56 ©9 98 e Thd § T wged wgefer # cosec x

A —1 ¥ — oo (RUMTHS m)wﬁm%aﬁmaﬁ%ﬁmxm(%,zmaﬁ

S-S x, 27T 1 SR UL Bl B, cosec x Tgd SAfeeh SHONcHsh A ol €| WIHRIM:
fag 0o qA — o0 el el = o fAYT YHR o HEER hl FdW B
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T 3@l 5 sinx A cos x o M &1 a0 21 % IvE TR St 81 o,
cosec x AT sec x & A 1 oft 3 27 oF =18 TR Bl 1 ¥9 Tl =% o
tan (7t +x) = tan x T@A 1 S, tan x o Al § a0 7o G99 TR St @, Hifh
cotx, tan x 1 Tk €, 39k AMEI | off a0l n o qvE TR et ¢ Brekomadia
el | 39 9F (UHH) 1 SRR 1 STAN A W, TH HeHl i A ©id ohd
&1 5 Wl w1 e e Ry T g y

A

X,/\ VRN :01 L\ gy
—4r —375\/ Lon —T \_/27: 37:\_/

y=sinx Y'

a*@"ﬁrw

N SN

X!/

N \/_11_\/ m N/

y=cosx Yy
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1 Y ] ]
c 2t/ ;
B :
'/_n 1 : E 1
X'< '—_‘ELI 0 1T e 1
211 :2 !
21 ;
Yl
y=secx y = cosec x
TTeRT 3,12 3TTeRfd 3.13

SETETT 64 cosx= — % 21 3R x g =gty W feom €, @ o o R
el o W Bl AT Shitad|

. . 5
T R cos x =f§,%ﬂqﬁ%ﬁsecx=—§
5
31 sin’x + cos’x = 1 A sin’x = 1 — cos’x
9 16
a1 inx=1- — = —
sin?x 71 >
. 4
Hd: sinx ==+ —
5
<feh x gdta wqafer & 2, @ sinx %1 AH HOTHS I 3T
4
smx—f5
o9 9% off wa B © TR
_ 3
cosec x = — 2
T, BH U B
sin x 4 coS x 3
tan x = = = aoqn cotx = — = —
coSs x 3 sin x 4
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ISTEI0T 7 AR cotx=%ﬁﬁ?x%?ﬁﬂﬁ§ﬁﬂﬁﬁﬂﬁ%,ﬁmﬁﬁﬁww
el I A RIS

. 5 . 12
7 Hifw cot x =fa,€ﬂq1?\l% tanx=f?
39 2 —1+t 2 —1+ﬁ_@
sec? x anx Y 55
13
3Ad: sec x =+ —
5
<ffer x Tt wrqarfer & feera ®, sec x 1 9 FOMTHS BRI FHIIT
_ 1B
sec x =— —
o9 T off o g @ T
COS X = ——
13
TH: BH I ®
o _ 12 5. 12
sinx = tan x cos x = (— S)X(f 13,)— 3
adn = ! _E
cosee X = sinx 12
31z
Jalgdul 8 51nTaﬂmaﬁa§|3Q|
%l g9 SMd € T sinx & AFl § Sfatet 21 % 9vE RN el 21 gEfen
NG

1L S R
sin 3 =sin (107 3,)—sm3— 5

FETETUT 9 cos (—1710°) kT HME T KIS
&ol B S & T cos x o AMI | SFeRIel 20 A1360° o 99 GG it 81 safeg
cos (=1710°) = cos (—1710° + 5 x360°)
=cos (—1710° + 1800°) = cos 90° =0

2024-25



64 wforg

frafafad gei o afe s Bermifada weml 1 99 [ R
L cosx = it gl ¥ fer

2. sinx=§,x@iﬂ@ﬂfﬂﬁﬁ%%l

3. cotx=%,xqaha§afﬂﬁﬁaa%|

4. secx=%,xa§9ia§ufﬂﬁﬁm%|

5
5. tanx=fE,x§Fﬁ =gty o feem 2

YT & 6 § 10 o HH G HIfST:

6. sin765° 7. cosec (— 1410°)
oy 0 o gy ln
. tan 3 . sin (— 3 )

15w
10. cot (— T)

34 =1 ®WUN F AW T IR w TR wer (Trigonometric
Functions of Sum and Difference of two Angles)

T 9N Y W WEARd (Hivn) o AN U9 AR o fou Seeioifda wedl den S99
Geiferd STeh! il a1 HT| 39 Gad B 37 gt IRomd i &n e geafaest
FE| W @[ 2

1. sin (—x) =—sinx
2. ¢cos (—x) =cosx
e BH P9 AR qiumm fag w3l

3. cos (x +y) = cos x cos y — sin x sin y

TS 99 W o= SISy, fSeeht shx gt fag o 811 9 fof i P,OP,, x qen
ST P,OP,, yT T HIWP,OP,, (x +y) B TA: HFN %W P,OP,, (—y) €l oW@: P, P,
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P, (cos x, sin x)

— <

P, [cos(x + ), sin(x + y)

P, [cos(-y), sin(-y)] ~——]

A\ 4
Y’

3TTeRTd 3.14

P, am P, COREENIED P (cos x, sin x), P, [cos (x + y), sin (x + y)], P, [cos (- y), sin
(- »)] 3RP, (1, 0) BRY (STPTa 3.14)
fasgsit P OP, @2 P,OP, W R &ifsq) o wafmem € ()1 g9fere PP, 3R
PP, SRR Bl 3 G 1 ST FH W
P P =[cosx—cos(-y)] + [sinx—sin(-y)]
= (cos x — cos y)> + (sin x + sin y)?
= cos’x + cos’ y — 2 cos x cos y + sin’x + sin’y + 2sin x sin y
=2 —2 (cos x cos y — sin x sin y) (F?)
q: PP =[l-cos (x +y)]*+[0—sin (x +y)]?
=1-2cos (x +y) + cos? (x +y) +sin® (x +y)
=2-2cos(x+y)
Fif% PP, =P,pP,%H W §;PP2=PP2
AT, 2 —2 (cos x cos y — sin x sin y) =2 — 2 cos (x + )

31d: cos (x +y) =cos x cos y — sin x sin y
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4. cos (x —y) = cos x cos y + sin x sin y
TIEHER 3 H o W W —y W@ |V

cos (x + (= y)) = cos x cos (— y) — sin x sin (— y)
Aq cos (x—y)=cosxcosy+sinxsiny

n
5. cos (E_x) = sin x

W4ﬁxé€@ﬁﬂ§ﬂ%yé€wmx@ﬁm%ﬂqﬁ%

n T .o .
cos (5—x)=cos 5 cos x + sin 5 sin x = sin x

n
6. sin (E_x) = oS X

TIGHRT 5 &1 TR HE W EH U0 2

S S DT_DH_XE[I:_
sm(2 )—cosBz BE %—cosx.
7. sin (x + y) = sin x cos y + cos x sin y

g9 S © T

sin (x + y) = cos %_(X"‘J/)E:cos E(g_x)_yE

T . s .
= cos (E_X) cos y + sin (E—X)smy

=sin x cos y + cos x sin y
8. sin (x —y) = sin x cos y — cos x sin y

IfE &0 GGt 7 W y o M W —p @ o IR JRomE 2

9. xRy STYH T I AR 3, 4, 7 R 8 H W W BW FreAfafad
oy fehTet TR

m . . T

cos (E+x) = —sin x sin (E+x) = cos x
cos (TT—x) =—cos x sin (TT— x) = sin x
cos (TT+x) =—cos x sin (T +x) =-sinx
cos (2T — x) = cos x sin 2Tt — x) = —sin x
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T YN o | 9RO tan x, cot x, sec x T8 cosec x % 1T sin x 31X cos x
TelAl o IROTE W ST § Rl ST Eed 7

10. aﬁx,yaﬁ'{' (x+y)'ef'~a7=|-ﬁ'§ gsﬁrﬁwwaﬁ%?ﬁ,

tan x +tan y

) ———
tan (x +) 1-tan x tan y

FfE x, y M (x + ) H I HE gm fawm Tqorer =T z, THATT cos x,
cos y al cos(x+y)$1?1‘*lﬁ%l 39

sin(x+y)  sinxcosy+cosxsiny

—+ = = . .
tan (x +) cos(x+y)  cosxcosy—sinxsiny

39 3R B H cos x cos y, ¥ TawIfeid i W &9 I 2

sin x cos y v cosxsin y

COSXCOSY COSXCOSY

+y) = - -
tan (x + ) COSXCOSy  sinxsiny
COSXCOSY COSXCOSYy
tan x +tan y
~ 1-tanxtany
tan x —tan y
11. tan (x —y) -

N 1+tan x tan y

Ife WeErHeRT 10 § yoh TOH W -y W@ W, &9 Td 2
tan (x — ) = tan [x + (—y)]

tanx+tan(-y)  tanx—tany

l-tanxtan(-y) l+tanxtany
12. afg x, yaem (x+y)'ef'a7:|'ﬁ'§ oft RO T[,TJETWWE"T%,H\T

cotxcot y—1

cot (x+y) = cot y+cotx
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13.

14.

Tfura

FAIE x, y AT (x + ) HIOT H F g ot Equﬁ%,msinn sin y
A sin (x +y) A T &1 o

cos(x+y) _cosxcosy—sinxsin y

cot (x+y)=— . .
sin(x+y) sinxcosy+cosxsiny

39 3 B A sin x sin y, § TIAISG 0 W, &9 9 @

= cotxcoty—1
cot(x +y) = coty +cotx

cotxcoty+1_ . . . A
cot (x — y)= —— VT G5 vy @ x -y, TF TOE TG L
cot y —cotx

IfE FEEieh 12 W poh TM W —y T@d 8 df gH ST e I 2l

1—tan®x

cos 2x =cos’x —sin?x=2cos’x—-1=1-2sin>x=_——>5—
1+tan” x

g9 S © T

Cﬂﬁgﬂtﬂﬁ% cos 2x =cos’x —sin’x =

15.

cos (x + y) =cosx cos y — sin x sin y
Yok T W x, W ql, B9 UM ©
cos 2x = cos’x — sin’x
=cos’x — (I —cos?x) =2 cos*x — 1
qq: cos 2x = cos’ x — sin’x
=1-sin’x —sin’x =1 — 2 sin’x.

cos® x—sin’ x
cos? x+sin % x
3191 3R BT I cos?x ¥ famifd 0 W, 89 91 7

1—tan® x
cos 2x = x#nT[+ETSI'E!Tn‘I\UTTT=F%I

1+tan
2tan x

sin 2x = 2 sinx cos x
~ 1+tan® x

g9 S @ T

sin (x + y) =sinx cos y + cos x sin y

yoh T Wy W@H W, B9 U B:
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sin 2x = 2 sin x cOS X.

2sin xcos x

qq: sin2x="__5__ . 5_
cos” x+sin” x

Y% TS hlcos’ x U fauifod &+ W, B9 UM B

) 2tan x
sin 2x = 1+tan® x
T . Y
16. tan2x= _ 280X oy uny = @ 4 qOiE B
1-tan*x 2
T W4 ¢ T
tanx + tan y
tan (x +y) = 1 —tanx tan y
. 2t
y T Wy @ W, ¥ U g, tan2x=1th
—tan” x

17. sin 3x =3 sin x — 4 sin’*x
W UM T,
sin 3x = sin (2x + x)
= sin 2x cos x + cos 2x sin x
=2 sinx cos x cos x + (1 —2sin’x) sin x
=2sinx (1 —sin*x) + sinx — 2 sin’x
=2sinx—2sin’x + sin x — 2 sin’x
=3sinx—4sin’x
18. cos 3x =4 cos®’x — 3 cos x
T UM T,
cos 3x = cos (2x +x)
= c0s 2x cOS x — sin 2x sin x
= (2cos?x — 1) cos x — 2sin x cos x sin x
= (2cos?’x — 1) cos x — 2cos x (1 — cos*x)
=2c0s*x — cos x —2cos x + 2 cos’x
=4cos*x — 3cos x

3 tan x—tan’ x T .
tan3 x=——— = = :
19. 1—3tan’ x 3x Znw + 5 STl n YUlleh %I

9 UM €, tan 3x = tan (2x + x)
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2fanx
_tan2x+tanx  1—tan’ x
I-tan2xtanx | 2tanx.tanx

1—tan’ x

+tan x

B 2tan x + tan x — tan’x B 3tan x — tan’x

1 — tan’x — 2tan’x 1 —3tan’x

Xty xX-y

20. (i) cos x + cos y = 2cos cos 5
. xty . x-—
(ii) cos x — cos y = — 2sin XY in =Y
2 2
. Xt X—
(ifi) sin x + sin p = 2sin cosTy

xty ., x—
(iv) sin x —sin y = 2cos Tysm—y

2

&0 9 € T

cos (x + y) =cos x cos y — sin x sin y .. (1)
3R cos (x —y) =cos x cos y + sin x sin y .. (2)
(1) 3R (2) = ey U6 o2 W, g9 99 2,

cos (x +y) + cos(x —y) = 2 cosS x cos y .. 3)
3R cos (x+y)—cos(x—y)=—2sinxsiny .. (4)
AR M sin (x +y)=sinx cos y+cos xsiny .. (5)
3R sin (x —y) = sin x cos y — cos x sin y ... (6)
(5) 3R (6) ! Sed TH FeH W, TH UM ¥,

sin (x + y) + sin (x — y) = 2 sin x cos y .. (7)

sin (x + y) — sin (x — y) = 2cos x sin y .. (8)

e fhx+y=0dqMx - y=¢, AT

Al

(3), (4), (7) A= (8) | x 3R y & HAH TR W, TH A T,
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0 0—
cos 0 + cos ¢ =2 cos (%d)jcos (Td)j

cos O — cos ¢ =— 2 sin (e+¢jsin(e_¢j
2 2

0 0—
sin 6 + sin ¢ =2 sin (%d)jcos (Td)j

0 . (06—
sin O — sin ¢ = 2 cos (%d)jsm (Td)j

(TR 0 AT ¢ I IS ATk G WH Hehd €1 BH 0 oh T W qU1 ¢ o TIH
Wy @ W, B UM &

x+ x— Xty . x-—
cos x + cos y =2 cos 2 cos y;cosxfcosy=f2sin ysm_y’
2 2 2 2
x+ x— x+y . x—
sin x + sin y = 2 sin 2yCOS Zy;sinxfsiny=2cos 2ySIHTy

ﬂéﬂﬁwzoﬁgﬂﬁﬂvﬁmqﬁ%z

21. (i) 2cosxcosy=cos (x+y)+cos(x—yp)

(ii) —2 sin x sin y = cos (x +y) — cos (x — y)
(iii) 2 sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — p)
(iv) 2 cos x sin y = sin (x + y) — sin (x — y)

sarEor 10 fag s
3sin£sec£—4sin5—ncot2=1
6 3 6 4
T ge = 3sin£sec£—4sinﬂcotE
& B 6 3 6 4
3wt g (W—EJX1—3 4 sin —
= 5 —4 sin G =3 —4sin p

1 o
=374><5 =1 =111 9&
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FETETT 11 sin 15° &1 M Ad shifsg)

&l sin 15° =sin (45°-30°)
= sin 45° cos 30° — cos 45° sin 30°
BT W
V22 22 22

13
33Tl 12 tan—nﬁmqﬁﬁlﬁaﬁ S|

12
D% an (745 ) = an Ty =tan[ 2-E
Tl tan D = tan 12 = tan 12 4 6
tan =~ —tan =~ 1—L
-4 LB Bl

1+tanEtanE 1+L ‘/§+1

saeor 13 fag s

sin(x+y) tanx+tany

sin(x—y) tanx—tany "

1 B9 UM ¥,

o sin (x + sin x cos y +cos x sin
. — a0 y y

sin(x—y) sinxcosy—cosxsiny
39 AR 8 H cos x cos y U Tadied W, g9 UM ¥,

sin(x+y) tanx+tany

RO = sin(x—y) tanx—tany = 9

sarET 14 fe@Ere
tan 3 x tan 2 x tan x = tan 3x — tan 2 x — tan x

1 BW SMA B T 3x=2x+x
By tan 3x = tan (2x + x)

_ tan2x+tanx

tan 3x
kL 1-tan 2 xtan x
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a0 tan 3x — tan 3x tan 2x tan x = tan 2x + tan x
a0 tan 3x — tan 2x — tan x = tan 3x tan 2x tan x
a0 tan 3x tan 2x tan x = tan 3x — tan 2x — tan x

AR 15 f9g i
COS(E'FXJ"FCOS(E—XJZ\/E COSX
4 4
T WAGHEH 20(i) H1 SN FE W, T W T,

T g8l = cos(z+xj+cos(z—xj
4 4

= 2c0s 4 cos
2

oL 1 .
=Zcosz cosx =2 x NG cos x = [ cos x =TT &

cos 7x + cos Sx

sarEtor 16 fag ®ifMe - —°otx

sin 7x —sin 5x

T AR 20(i) A9 20(iv) 1 ST FH W, TH UM T,

Tx+5x Tx—5x
cos

2cos
ERIEEE 2__ 2% _ oty =
e0s 7x+5x sin 7x—=5x  sinx
2
sin5x—2sin3x+sinx
saEor 17 fag sifvig =tanx
CcoS5x—cosx
=1 B9 UM ¥,
o sin5x—2sin3x+sinx  sin5x-+sinx—2sin3x
T e = =
cos5x—cosx cos5x—cosx
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~ 2sin3x cos2x—2sin3x __ sin3x (cos2x-1)

—2sin 3xsin 2x sin 3xsin 2x

I-cos2x 2sin® x

" = = tanx = E\"I"’ﬁ q&
sin2x 2SIn X COS X

fag Fif:

2

n_3
3 2

. N Zntzn 122_275Jr , In
. sin*> —+ cos* 7 —tan®* —=—— 2. 2sin’—+ cosec’> —— COS
4 2 6 6

3. cot22+cosecs—n+3tan2£=6 4. 2sin23—n+2cos2£+2sec2£=10
6 6 6 4 4 3

5. HM A6 HifST:
(1) sin 75° (i1) tan 15°

frafafea &1 fag Hifea:
cos(z—xjcos(z— j—sin[z—xjsin(z— )—sin(x+ )
6. 4 4 Y 4 4 Y= Y
tan [n+xj 2
4 £1+tanxJ

7. (n j: 1—tan x
tan | ——x
4

cos (m+x) cos(—x)

sin (T—x) cos [; + xj

= cot’x

9. cos [377:+x) cos (2m+ x) {cot [%—x}+cot (27t+x)} =1
10. sin(n+ 1)xsin (n + 2)x + cos (n + 1)x cos (n + 2)x = cos x

cos (%+xj—cos (%—xj = —\/Esinx

11.

ok
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12.
14.
15.

16.

18.

20.

22.

23.

25.

o Bem 75

sin? 6x — sin®4x = sin 2x sin 10x 13. cos? 2x — cos? 6x = sin 4x sin 8x
sin2 x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos’ x sin 4x
cot 4x (sin 5x + sin 3x) = cot x (sin 5x — sin 3x)

cos9x — cos5Sx sin2x sin5x + sin 3x
3 ) = - 17. —— =tan4x
sinl17x — sin3x cos10x cos5x + cos3x
sinx —siny xX—y sin x + sin 3x
ety tan 19. ——————— = tan2x
COSX +CoSy 2 cosx + cos3x
sin x — sin 3x ) cos4x + cos3x + cos2x
5 5 = 2sinx 21. — - - = cot3x
sin” x —cos” x sin4x + sin3x + sin2x

cot x cot 2x — cot 2x cot 3x — cot 3x cot x = 1

4tan x (1 —tan’x)

: " 24. cos 4x =1 — 8sin® x cos® x
1-6tan“x + tan"x

tan 4x =

cos 6x =32 cos® x —48cos* x + 18 cos? x — 1

fafaer 3qrgvor
3

ISR 18 Af sinx=g, cosy=—%%,ﬁﬁx?‘f%ﬂ y & fodra aqater o fea =i
@ sin (x +y) HT AE AG HIQ

&1 g9 WFd ® T
sin (x +y) =sin x cos y + cos x sin y .. (D)
i 9 16
3 cos’ x=1-sin*x=1-—=—
25 25
4
WTFTQ cosx=ig
Fifer x fgdta =gefer o feerg 2, o7d: cos x FUMHS 2
4
3Ad: CoSx =——_
5
- T 2= 1 144 25
sinfy=1-cos’y=1—-—-=—"-
7 7 169 169
) 5
E:Wfq siny=+—
13
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Fifer y fgdta =qete § feem 2, siny oA 21 g@fag siny=%%l sin x, sin y,
cos x T cos y 1 W FHHWN (1) § WA W, g9 UM 2,

12) ( 4) 5 36 20 56
+ —

sin(x+y)=§><(—E — 2

X— = —_——
5) 13 65 65 65

Ia1E0T 19 fag Sifse: cos 2x cos%—cos 3x cos9—2x =sin 5x sin5—2x
T B9 UM €,

. 1 X O9x
T — — | 2cos 2x cos— —2¢c0os — cos 3x
T A= { 2 2 }

:l cos 2x+£ + cos 2x—f —cos 2+3x —cos 9—x—3x
2 2 2 2 2

1 5x 3x 15x 3x| 1] 5x 15x |
= —Lcos— +COS— —COS—— —COS— | = —Lcos— — cos—J
2 2 2 2 21 2 2 2

Sx 18] [5x_15x
l -2sin 2 2 sin 2 2
=2 2

. [ Sx . . Sx o
= —sinSx sin —7 = sin5x sm? =< 9

T
ISTEIUT 20 tangc‘ﬂnﬂaﬂﬁml

T T
T A ey x=§%‘fa‘f2x=z
2tan x
Ad tan2x = 5
1—tan” x
Ztan%
tan— =
T
l—tanZE
8
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_ E?ﬁl_ 2y
M eIy y = tan 3 = 1—y2
a V:2+2y—-1=0
24242
ey y:Tz—li\E

wﬁggma@ufﬂﬁﬁw%,y=tan% TR 1 3T

tang Z\E—l

3 37 X X X
IaTEI0T 21 IR tanx=z,n<x<7,a‘lsin5,cos5 qen tanzéﬂmaﬁr HifSTT

. 3
= e n<x<7n 2 2feIT cosx UM Bl

. m x 3n
Kk 2 2 4

X X
WsinEWﬁWam COSEWC |

9 25
3 sec’x =1+tan’x= 1+ —=—
16 16
16 4 .
ELS 1 coslx=— Fcosx=—— (F?)
25 5
X 4 9
e 2sin*==1- cosx =l+—=—
2 5 5
X 9
r,x_2
ELS 1 sin? > =1
X 3 )
7 in-=— (F?
sm2 N ( )
X 4 1
. 2 — = =1l-—=-
q: 2cos 5 1+ cosx s s
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IETET0T 22 fag wife: coszx+cosz(x+§j+cosz(x—§j

Td B9 UM ¥,

EIRIS]

fag =i
1. 2cos T
13

2. (sin3x+

3.

X+
(cos x + cos y)? + (sin x — sin y)? = 4 cos?

1

0

)
J=f3

X 1

cos? — = —

2 10 (?)

X
Cos T =—
2

T

—

LoX
sin—
2

3 (=10
d0

tan
X

cOs—
2

X
2

3
2

I

1+ cos 2x+ﬁ 1+cos| 2x——
1+cos2x+ 3

+

2)
3
2

3+cos2x+cos [Zx + 23_7:) + cos [2x —%ﬂ

2 2

3+cos 2x+2cos 2x cos 2?“}

3+ cos 2x + 2cos 2x cos (n - gﬂ

N | —

| =

3+cos 2x—2cos 2x cos g}

3 .
[3+cos 2x —cos 2x] =3 = T

N | =

&I 3 UT fafaer gyracit

5m

91 3n
cos—+cos —+cos — =0
13 13 13

sin x) sin x + (cos 3x — cos x) cos x =0
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4. (cosx— cos y)* + (sinx— sin y)* = 4 sin?
5. sinx + sin 3x + sin 5x + sin 7x = 4 cos x cos 2x sin 4x

. (sin 7x + sin 5x) + (sin 9x + sin 3x) —tan 6x

(cos7x 4+ cos5x) + (cos9x + cos 3x)

X 3x
7. sin 3x + sin 2x — sin x = 4sin x cos 5 cos ?

ﬁﬁmmmﬁsing,cosgﬂw tan% RIGECAIS IS
4 1
8. tanx = —g,xﬁ‘,?ﬁ'q H@ﬂfﬂﬁ%l 9. cosx =—§,x§Fﬁ'€l Tvl'gl,?ﬁSTﬁ%I

x T =qerfar o 2?1

N
10. sinx = 1
Q9T
o I T I, @t B 7, =19 H Gars /9 g W FdRd o 0 eud €,
qAI=r0

mm=%><f§u°rm

180
it g9 = —x e O
T

*

cos’> x +sinx =1

1 + tan’x = sec’x

1 + cot’x = cosec’ x

cos (2nm + x) = cos x

sin (2aw + x) = sin x

sin (—x) =—sin x

cos (—x) = cos x

cos (x + ) = cos x cos y — sin x sin y
cos (x —y) = cos x cos y + sin x sin y

® 600000609090 o

T
cos (E—x) =sinx
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¢ sin (%—X)=cosx

¢ sin (x +y)=sinx cos y + cos x sin y
& sin (x — y) = sin x cos y — cos x sin y
s ) (T
@& cos| T TX|=—sinx sin| =1tX| =cosx
2 2
cos (T —x) =—cos x sin (T —x) =sinx
cos (T +x) =—cosx sin (T + x)=—sinx
cos (2m —x) =cos x sin (2nm —x)=-—sinx

* Wﬁx,yaﬁi(xiy)ﬁ@aﬁéwgmﬁquﬁ%,a‘l

tanx + tan y
tan (v +y) = T — =

—tanxtan y
tan x — tan y
5 — ) = 1+ tan xtan y

¢ q&x,yﬁ?(xiy)ﬁ@ﬁgaﬁmnmquﬁ%?ﬁ

cot xcot y—1

ouit 25 7) = cot y +cotx

cotxcot y +1
il )= cot y — cotx

_ _ 1—tan’x
@ cos2x =cos’x —sinx=2cos?x—1=1-2sin’x =5
1+ tan“x
. / 2 tan x
¢ sin2x=2sinX cosx =
1+tan“x
5 2tanx
tan2x = ——5—
* 1—tan’x
¢ sin 3x =3sinx —4sin’x
& cos 3x =4cos’x — 3cosx

3tan x—tan’ x

< fm = 1-3tan® x
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¢ () cos x + cos y = 2¢cos ) cos Y
xX+y . x—
(i) cosx —cosy=—2sin Y sin =y
2 2
x+ x—
@)  sinx+siny=2sin—2 cos =2
2 2
x+y . x-—
(iv) sinx—siny = 2cos Y sin 222
2 2
& () 2cosxcosy=cos (x+y)+cos(x—y)
(i) —2sinx siny = cos (x + y) — cos (x — y)
(iii)  2sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — )
(iv) 2 cos x sin y = sin (x + y) — sin (x — y)
UfdeTiash gy

T fovar foRan S € fo Brepmifadt 1 ster Teinem G § STRY gan
o1l STEYEC (476 3.), SRR (598 §.) &R JH (600 3.) T ¥k g™
(1114 )7 yg@ wRomE 1 9 B2 on 78 Gl 99 9Rd @ geagd oI :
el | U T A off Bkl w1 semen smy fhe Wy 3t s
fafy saft sTIugea off, foh 9Rdra faf¥ o S &1 ST W 98 9yl fova gR1 eToTe
T

IR | MY BRUIHda ®er 9 fRet v 1 S0 (sine) 3R ®er
o e 1 4 faawen fagia (deepa 9 ¥ foen = sefadta &) § fe
T ® fSEeht aneE v o sfieE | yga R

AR 92 (600 3.) 7 90° © 3ifereh, ShivN oh sine oF #H o @ ¥ fa
ol WieTgdl SIAeal 1 Hederd Ao § i gfed o1 | sin (A + B) % J9R &I
Teh 394 21 18°, 36°, 54°, 72°,31Tﬁ‘{a? sine T cosine o ﬁ'ﬂl@tﬂ? AR
fadtar grn few g 2

sin! x, cos™! x, 3T &l =MT sin x, =9 cos x, 3T F T T T HH T
gea SAifaufag Sir John F.W. Hersehel (1813 &.) R ST 7 & S=g aﬁ'{@
Gaferd weAl o @1l Thales (600 €. &) <1 9 INe™ &9 § el 37 81 3=
s & Her e &1 S o "9 %1 99 W B 36 o Swei U i
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SO o FEIE 3 a1 ffAe &1 Wt i AYH S9oh STl i ol
WA fFe ol A S @

%—% = tan (g AT I~Ta19)
Thales %! TYgI ST&T 1 S 1 TN e 1 ot S o < 21 59 fog
I THEY B o S 1 FA fma om S oI g0 Heeh yeA @ v

ey BySl 1 TEEd ¥ WEE 9RdE s o e 2
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